

这个站每年要完成25%的员工轮岗交流,而且交流期结束时要经过考核才能过关

轮岗交流有效盘活内部人力资源



扮靓公路

10月13日,在浙江开化县华殿线郑家路段,公路旁的桂花香气扑鼻。近年来,该县公路港航与运输管理中心在公路绿化美化过程中,根据不同路段的特点,有针对性地种植不同树种,打造春夏秋冬不同的季节景观。 徐曙光 邹平枫 摄

他山之石

生产现场变美了

刘江滨 王沛 徐祥涛

“现在的机加生产现场堪比自动化总装工房,地面不见渣,床身无油渍,产品工具摆放好,安全通道无杂物,那叫一个美。”面对大为改观的生产作业环境,中国兵器江南工业集团机加二分厂车工班高级技师彭朝晖深有感触地说。

机加生产现场历来是“脏乱差”的代名词,存在着机床满油污、铁屑随处见、物品乱摆放的现象。如今,走进机加工房内,生产现场秩序井然,班组园地环境优美,达到了“美、净、整”的效果。

今年7月,该集团下发《现场管理工作要点》,各分厂结合自身实际,以服务基层为目标,以员工满意为标准,不断完善生产现场管理,为班组员工创造良好的生产作业环境。

公司把班组作为现场管理的主体单元,通过网格化管理模式,将各机加分厂工房地划分为车工、铣工、特种作业、检验等区域,由各班组长负责对应的生产和学习区域。公司每月、分厂每周会对管控区域进行考核打分,并公布检查情况。

公司从5S管理、目视化管理、作业环境管理、工位管理四个方面的19项具体管理工作,组织全体班组员工开展现场“日清日结”工作。对检查发现的问题,督促员工整改。

各分厂组织班组全面清理各类工具、工装、夹具1000余件,清理个人工具柜236个,并将各类工具集中摆放到班组,进行统一收发使用,实现生产现场干净整洁。员工们利用业余时间自己动手,让工作环境在短短几个月内焕然一新。眼下,通过强化日常监督考核,班组员工正在养成狠抓现场管理的好习惯。

班组快讯

工地有了“暖心窝”

本报讯 为了在工地建好“筑友之家”站点,中交二航局中交·锦上项目在站点内提供一应俱全的服务设施,能解决一线建筑工人的饮水、休息、充电等需求,让他们冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚。项目部还和资阳市总工会联动,在站点加入劳动竞赛、帮扶慰问、维权服务、健康义诊等功能,不断拓展“筑友之家”的服务项目,使之真正成为工地上的“暖心窝”。(方国俊)

班组管理目视化

本报讯 中国铁路西安局集团有限公司西安电务段新丰车载设备车间库修班班组制作目视化看板,张贴班组职工技能矩阵图、改善提案、单点课程和积分明细表。通过技能矩阵图,班组职工对自己业务的长短板一目了然,改善提案和单点课程能提升工作效率和业务素质,积分明细表则使每一名职工对自己的工作积分日日清、项项明,提升工作积极性。(芦龙飞)

VR培训促安全

本报讯 西昌钢铁板材厂近日组织了一场别开生面的VR安全体验培训。班组职工们佩戴VR设备,身临其境地体验了触电、高空坠落、火灾等多种危险场景。现场安全培训老师对各种事故的紧急避险、自救互救方法进行了详细讲解和指导。在逼真的体验中,职工们更加深刻理解了安全生产的重要性。(苟连波 方丽)

烹调比拼“色香味”

本报讯 10月12日,中煤新集公司第十四届职工职业技能竞赛中式烹调师比赛开赛。来自后勤班组的选手们各展绝活,经过烹、煎、炸、煮各种制作工艺的综合应用,做出一道道色香味俱全的菜肴。通过以赛促学、以赛促练的方式,厨师的烹饪技能得到进一步提升,有助于他们精心呵护职工“舌尖上的幸福”。(陈海朗)

签订联保合同书

本报讯 “上班必须参加班前会,必须做到班前不喝酒……”10月12日,川煤集团华荣能源公司绿水洞煤矿工会组织部分职工家属前来参加《家庭联保合同书》签订仪式,进一步明晰安全生产中的企业主体责任、职工执行责任与家属协管责任,为矿井决战四季度助力,保障矿井年度安全“五零”目标顺利实现。(李晓波 吴江)

一线推行“微革新”

本报讯 尚纬股份有限公司注重激发一线职工的积极性和创造性,为企业的高技术、高效能、高质量发展提供有力支撑。他们开展的“微革新”活动在2024年度前三季度累计节约200多万元,降本增效成绩显著。完成微革新400多项,指标达成率120%。这些活动不仅提升了企业的创新能力,也增强了职工的责任感。(陈芳 霍彪)

节的工作流程,成为一专多能的复合型人才,进而加快高素质员工队伍建设,有效盘活内部人力资源。

据了解,这个站每年要完成25%的员工轮岗交流。按照规定,轮岗交流员工可以提前填报两个或者三个兄弟班组新岗位意向,然后由党小组集体研究,根据员工实际业务能力和欠缺点,确定其新岗位。值得一提的是,所有轮岗交流员工都带着任务——交流期结束时,必须通过新岗位的理论 and 实践操作考核,成绩合格者才能过关,否则继续“留守”。

虽然累,但经过3个月的交流期,热洗岗

员工赵长兵收获颇丰。如何降低油管热洗万米电耗一直是他想着力解决的难题,但苦无头绪。抓住在兄弟班组抽油杆岗位轮岗交流的机会,他不仅很快掌握了岗位业务基本技能,而且虚心请教,取到了“真经”——参照新岗位根据抽油杆油污程度实施分级清洗的方式,将油管热洗班持续加热、分散清洗的生产运行方式改为集中加热、集中清洗,每天至少节电100千瓦时。

不仅如此,轮岗交流也促使员工从不同角度加强了对彼此工作的理解。以前在试压岗位,苗广玉每周7天倒班连续运行,总认为自

己最累。可轮岗到分拣岗位,她才知道这里要严格按照“分材质、分年限、分用途、分性能”的要求,不能出现丝毫偏差地完成780余根油管的分拣任务,一点也不轻松。

“轮岗交流让我体会到了兄弟班组岗位辛苦,使我清楚认识到有些工作并不是想象的那样简单。”苗广玉深有感触地说。

轮岗不仅让一线职工掌握更多技能,提高自身素质,也有助于他们分享交流不同岗位的经验 and 做法,助力提质增效,还给每个人提供了换位思考的机会,以更积极的态度干好本职工作。

凌空护网

秋高气爽的日子里,在中国石油冀东油田南海124线线塔上,该油田新能源事业部电气运维工人正在进行线路状态检修。他们通过无人机巡检、红外测温、紫外成像、在线监测等技术手段,实时检查输电线路健康状况,大大提升了检修效果。

杨军 张猛 摄



班组现场

75对“军工新人”携手踏入婚姻殿堂

本报讯 (记者祝盼 毛浓曦)西安阎良,中国航空工业集团第一飞机设计研究院金水桥前,陕西国防工会系统“军工情缘 祖国见证”集体婚礼在此举行,来自航空、航天、航发、兵器、电子、核工业等各条军工战线的75对新人带着幸福、甜蜜和期待,在国庆前夕牵手踏入婚姻殿堂。

“回望过去,新中国已经走过了75年历程,在这75年中,无数军工工人用无私奉献、不懈奋斗、争创一流的精神铸起了国防现代化建设的钢铁长城,今天的集体婚礼不仅是对新人爱情的美好祝福、共同见证,更是对军工精神、家国情怀的深刻诠释和传承。希望你们不仅爱对方伟岸的身躯和娇美的容颜,更爱对方对理想的坚守和对事业的执着……”在温馨的现场气氛下,陕西省人大常委会副主任、省总工会主席李晓英为75对新人证婚,表达对新人们的祝福和对他们投身国防建设的敬意。

本次活动是陕西省总工会“会聚良缘”职工婚恋交友品牌下的省级示范活动之一。近年来,聚焦职工婚恋交友,陕西省总一直在拓宽社交渠道和空间、创新形式与内容等方面主动求变,该品牌的影响力、吸引力和参与度、关注度正在不断提升。

用无人机助力地面标准化建设

本报讯 为科学规划矿区场地的使用,进一步加强地面标准化建设,晋能控股煤业集团同忻矿积极应用无人机+GIS(地理信息系统)等新技术、新方法,开展前期规划、后期管护,为企业精益化管理走实走深赋能。

该矿充分发挥无人机“飞得高、看得远”的优势,对矿区综采、掘进等大型设备维修区域和机电、材料等废旧物资存放区域进行前期规划勘查。利用5G通信和搭载高清摄像头的无人机,将拍摄到的高分辨率照片实时传送到矿井智能化集中管控平台,再通过GIS系统的空间信息、云计算、大数据等技术,对涉及的机电、通风、掘进等8家单位的设备存放区域进行系统规划、合理布置,满足了多家单位同时码放物料的需求。同时,在日常管理中,该矿利用无人机实时巡查场地情况,为更好开展存放、维修工作提供了准确依据。(李文斌 刘璐)

工艺流程图绘制技能大赛一举多得

本报讯 新疆天业天能化工有限公司工艺流程图绘制技能大赛决赛日前举行。本次竞赛采用默画形式,参赛选手根据本岗位工艺特点、现场工艺设备流程和关键参数,按照工艺流程PID图的绘制标准,规范绘制出装置(单元、系统)图,以此全面考验职工们的专业知识和工艺流程图绘制能力。

比赛中,职工们聚精会神,定布局、标参数,准确绘制出每一个生产步骤并清晰标注出关键工序以及质量控制点,一张张工整规范、流程清晰的工艺流程图呈现在纸上。“在绘制流程图的过程中,大家更直观地理解了生产过程中的每个细节,还能够通过深入思考,开启创新思维,探索如何优化工艺流程,降本增效。”选手魏婧鑫说。

此次比赛的成功举办,不仅是一次技能的比拼,更是一次对工艺优化的探索,同时也为公司选拔了一批综合素质突出的技能人才。下一步,公司将以此次比赛为契机,持续推动工艺流程的规范化和优化,不断提升产品质量。(王宇轩)

向少荣

在不少人看来,带徒弟是个苦差事,不但要投入精力,还会影响自己的工作进度,但际华3509公司整理车间的修布能手李春丽认为,一个人再能干,能力也有限,只有更多员工快速成长起来,才能提高团队的战斗力。车间一来新工人,李春丽就主动要求带徒。今年2月从布机车间转岗到整理车间的王艳霞就从李春丽这里得到了不厌其烦、毫无保留的传授。

修布说起来简单,干起来可不轻松,主要是要有责任心、眼力好,发现疵点及时修

张玉香

“这螺栓露出来的扣怎么不一样长呢?师傅,把这一侧再紧紧。”在沧州炼化常减压装置东侧管排上,炼油一部职工张水苗正在跟加装置蒸汽管线的施工人员“较劲”。

“一共就差多半扣,妹子你眼睛太毒了。”跟张水苗打了十几天交道,施工人员知道这个小丫头不好糊弄,立即抡起扳手紧固。

当前,沧州炼化正在进行大修改造,2021年入厂的张水苗负责常减压装置停工期间所有盲板的抽堵工作,被大家戏称为“盲板女司令”。

江辉

清晨,一辆动车闪电般驶向车站,大地传来一阵轻鸣。

我迎着朝阳,匆忙地行走在站场周围,巡视各种设备的使用状态。我的脚步和着动车的韵律,一起追着风的方向。

我是中国铁路广州局集团有限公司惠州车务段的一名高铁站站长——不过,我还有“多重身份”。比如,刚刚检查自动售票机,测试机器的使用情况时,我是一名检测工;经过候车室,发现饮用水出水阀不灵活,我找来备用的阀门,重新装上出水阀时,我是一名修理工;走到卫生间,用抹布把洗手台上的水渍擦掉,喷洒空气清新剂时,我是一名清洁工;为

在修布能手李春丽看来,只有更多员工快速成长起来,才能提高团队的战斗力

一来新工人,她就主动要求带徒

复,每天要把挑线、夹线、刮平这一套动作重复成千上万次。为了让王艳霞练好内功,李春丽耐心讲解,亲身示范。

刚开始,面对比较复杂的疵疵,王艳霞有些手足无措。李春丽详细地演示每个环节,带着她边做边学,一点点熟悉毛边、脱纬、破洞等疵疵的修织流程和注意事项。

“捻头”是其中重要的环节之一。为了练好这个基本动作,确保修补后的布面经纬交叉均匀、布面平整,王艳霞在师傅的讲解后细心琢磨,甚至练习到班后一两个小时。每一个疵点修复、每一根断头衔接,王艳霞都认真细心地对待,直到达标。

不好糊弄的“盲板女司令”

第一次参加装置大修改造,第一次接下安全风险较高的工作,张水苗不敢有丝毫大意。

基于盲板抽堵作业兼具危险性和技术性,停工前期,她登高爬梯,一块一块到现场确认,制作盲板抽堵表,便于装置停工期间签字确认。

停工期间,她每天一到单位,提盲板抽堵作业票,联系拆保温、搭架子,查看吹扫效果判断是否达到加装盲板条件,盯着施工人员拆加盲板,一刻不闲。

没参加过装置大修不是降低工作标准的理由,从拆加第一块盲板起,张水苗每天盯在

现场和螺栓较真,不满扣不行,上得松不行,长短不一不行。

为确保安全,施工人员到哪儿拆加盲板她就到哪儿盯守,有时工作任务紧了,40多米高的塔一上午上下两次。

从事事依赖别人到独当一面,从目测不出垫片尺寸到顺利完成70多块盲板的抽堵任务,张水苗用了十几天时间。

“活都接到手上了,就必须干好了。”张水苗说。她连续十几天没在零点前离开过单位,在暴雨中蹚过水,脚上也磨起了血泡,但捱一捱工作收获,就觉得付出多少辛苦也值了。

一个高铁站站长的“多重身份”

为了给旅客营造一个安全、舒适的候车环境,我调整座椅的方向和距离,检查升降电梯的维护记录,查看乘车信息的显示屏,检查电子售票系统的灵敏度……我模糊着自己的身份,尽力让候车室的一切都能更好地服务旅客。

检查完候车室,我来到站台上。这里的视野宽广,看起来并没有什么可干的,实际上,这里最考验眼力。比如,一个塑料袋随风飘上接触网,就会化作巨大的破坏力,必须在它自由飞翔的时候发现它,阻止它;要随时注意旅客跟动车的距离,在动车完全停下来时,防止车和人的亲密接触,保护旅客的安全。

检查完这一切,我就要从“台前”走到“幕后”了,那里的行车监控室才是车站最核心的位置。虽然只有一个小小的电子屏幕,但就是它在指挥着千万辆动车的顺序和速度。我的目光

扫过一条条轨道电路图,跟上下行车站确认设备状态。这个时候,我是一名行车指挥官。

临近中午,我才停下来,但不能歇息,新工的培训计划要赶紧列出来,职工的伙食建议要转达给食堂,还要理顺各个部门的工作关系……

短暂吃过午饭,正是乘客上下车高峰期,我到检票口组织旅客上车,帮助老年旅客进站;到出站口疏导,让大家尽快回家。这个时候,我是一名客运员。

迎着朝阳出发到日送夕阳落山,我就这样不断变换着身份,日复一日,年复一年,虽辛苦,但自豪。因为这一重身份都是当好站长的一部分,一重身份包含着“多重身份”;因为动车开过时大地传来的轻鸣,何尝不是一曲昂扬的奋斗者之歌?